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ABSTRAKT 

Cílem této práce je analyzovat evidenci zásob ve firmě KOVYST, spol. s r. o. a navrhnout 

možná opatření pro zdokonalení stavu zásob v této společnosti. 

Zvolený problém byl řešen pomocí pozorování a dotazování zaměstnanců. Byla provedena 

analýza současného stavu evidence zásob ve společnosti. 

V práci bylo navrženo řešení v podobě zavedení čárových kódů. Dále bylo důležité změnit 

způsob účtování, aby měla firma lepší přehled o stavu zásob v průběhu účetního období. 

Posledním návrhem bylo převedení materiálu a nedokončené výroby do nového účetního 

systému. 

Výsledky této práce zejména umožňují zlepšit efektivnost evidence zásob ve společnosti, 

urychlit komunikaci v podniku a usnadnit orientaci v účetním systému. 
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ABSTRACT 

The purpose of this work is to analyze stock records in the company KOVYST, spol. s r. o. 

and suggest possible measures to improve the stock of this company. 

The problem was solved by observing and questioning employees. An analysis of the current 

state of stock records in the company was carried out. 

In the work was proposed a solution in the form of introduction of barcodes. It was also 

important to change the accounting method so that the company had a better overview of the 

stock level during the accounting period. The last proposal was to transfer the material and 

work in progress to the new accounting system. 

In particular, the results of this work enable us to improve inventory efficiency and accoun-

ting in the company, accelerate business communication and facilitate orientation in the ac-

counting system. 
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ÚVOD 

Zásoby jsou součástí oběžného majetku, dochází u nich k jednorázové spotřebě. Tvoří pod-

statnou část každého výrobního podniku, jsou jeho majetkem. Mezi zásoby patří materiál, 

zásoby vlastní výroby a zboží. O zásobách se účtuje v účtové třídě 1. Hodnota zásob se může 

snížit z důvodu, že můžou být poškozené, zastaralé, nepoužitelné nebo může dojít k poklesu 

tržní ceny. Jejich funkcí je vyrovnat určitý časový nesoulad, který vzniká mezi výrobou 

a následnou spotřebou. 

Teoretická část práce se člení do kapitol, které obsahují základní informace týkající se zásob, 

jejich členění, účtování způsobem A a B a jiné účetní případy se zásobami související. Na-

chází se zde i řízení zásob z pohledu logistiky. Důležitou částí je také inventarizace a zjišťo-

vání inventarizačních rozdílů. Dále jsou uvedeny způsoby oceňování zásob, jejich evidence 

a také podmínky fungování skladů a princip skladování. 

Praktická část práce se zabývá společností KOVYST, spol. s r. o. Jedná se o firmu, která je 

výrobcem obuvi. Zásoby jsou pro ni tedy nezbytně nutné. Je důležité umět zásoby správně 

řídit, aby firma měla k dispozici pouze ty zásoby, které v určitou chvíli potřebuje. 

Není vhodné mít na skladě velké množství nevyužitých zásob, protože vysoké zásoby  

na sebe vážou velké množství peněžních prostředků. Také se ovšem musí dbát na to, aby 

množství zásob bylo dostatečné. Ideální je tedy mít vždy optimální množství. S tím souvisí 

také skladování a správná evidence zásob. To je podstatou této bakalářské práce. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Cílem bakalářské práce je navrhnout vhodná opatření související s evidencí zásob, ale také 

s jejich účtováním a optimalizací ve vybrané firmě. 

V teoretické části je hlavním cílem vymezit pojem zásoby, jejich řízení a jakým způsobem 

se oceňují. Dále pak základní účetní případy, které se zásobami souvisí a také jejich inven-

tarizaci a s tím související inventarizační rozdíly. Nedílnou součástí je také evidence zásob 

a jejich skladování. 

V praktické části je hlavním cílem představení společnosti KOVYST, spol. s r. o., její vývoj 

a předmět podnikání. Dalším důležitým bodem je analyzovat zásoby společnosti, jejich oce-

ňování a účtování. Následně je nezbytné uvést inventarizaci, inventuru a účtování inventari-

začních rozdílů. Hlavní částí je skladová evidence zásob a dokumenty, které s evidencí sou-

visí.  

Teoretická část práce bude zpracována s využitím metody literární rešerše zdrojů. Hlavním 

zdrojem budou tištěné publikace, které se zabývají převážně finančním účetnictvím, účtová-

ním zásob, ale také logistikou nebo řízením zásob. Dalším zdrojem budou články na inter-

netových stránkách v případě, že nebude daná problematika k dispozici v tištěné podobě.  

K získání informací k praktické části bude využíváno především pozorování a osobní dota-

zování zaměstnanců, převážně účetních, fakturantek, pracovnic na skladě, ale také jednatelů 

společnosti. Dalšími zdroji pro zpracování praktické části budou účetní závěrky společnosti, 

účtový rozvrh, účetní program, dokumenty související se stavem zásob a jejich evidencí 

 a jiné interní materiály společnosti. 

Na základě zpracovaných informací se následně provede analýza evidence zásob, identifi-

kují se problémy související se zásobami a navrhnou se možná opatření, která by mohla 

zlepšit stav ve společnosti. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ZÁSOBY 

Zásoby patří do oběžných aktiv, tvoří zde nejméně likvidní složku. Spotřeba zásob je jedno-

rázová, a to v okamžiku vyskladnění z důvodu prodeje, spotřebou ve výrobním procesu nebo 

vyskladněním pro činnost ÚJ. (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 73) 

Zásoby ve výrobě mění svou podobu. Pořizovací cena zásob je nižší než 40 000 Kč a doba 

použitelnosti je kratší než jeden rok. Kapitál se v zásobách váže krátkodobě a vrací se zpět 

v podobě tržeb za prodané výrobky nebo služby. (Mrkosová, 2016, s. 65) 

 

Obrázek 1: Koloběh oběžných aktiv 

Zdroj: vlastní zpracování dle Šteker a Otrusinová, 2016, s. 73 

1.1 Definice a význam zásob 

Množství a struktura zásob v podniku je závislá převážně na předmětu činnosti, technolo-

gických postupech daného podniku, situaci na trhu, ale také na velikosti podniku. Zásoby 

mají podniku přinášet ekonomický prospěch, jsou výsledkem minulých transakcí a oceňují 

se v peněžních jednotkách. Mezi zásoby tedy patří všechny majetkové hodnoty, které nemají 

dlouhodobý charakter, a nejedná se o finanční majetek. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 35) 

Společnost by měla držet pouze takové množství zásob, které nezbytně potřebuje k uskuteč-

nění svých hospodářských aktivit. Když vlastníme nadměrné množství zásob, váží se fi-

nanční prostředky a vznikají nám navíc náklady spojené se skladováním. Naopak při nedo-

statečném množství zásob je ohrožena plynulost produkce a hrozí ztráta potencionálních 

prodejů. (Sedláček, 2016, s. 119) 

Podle Mangana (2012, s. 190) jsou zásoby definovány jako materiál, který firma drží, aby 

uspokojila požadavky zákazníků. Musí se samozřejmě brát ohled na to, že zásoby stojí pe-

níze. Jedná se o peníze, které by mohly být investovány jinde, s rychlejší návratností.  
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Zásoby také zaberou prostor a firmy potřebují najímat někoho, kdo se bude o zásoby starat. 

Zásoby však nelze vymazat na nulu, protože firmy potřebují mít suroviny, nedokončené vý-

robky a dokončené zboží k tomu, aby fungovaly. 

1.2 Členění zásob 

V rozvaze v plném rozsahu jsou zásoby rozděleny do těchto skupin: 

1.2.1 Materiál 

Materiál pořizujeme vlastní výrobou nebo nákupem. V této položce se vykazují: 

 suroviny – základní materiál, který při výrobním procesu přechází zcela nebo 

zčásti do výrobku a tvoří jeho podstatu (např. dřevo na výrobu stolu), 

 pomocné látky – také přecházejí přímo do výrobku, ale netvoří jeho podstatu 

(např. barva a lak na výrobu stolu), 

 provozovací látky – jsou potřebné pro zajištění provozu ÚJ jako celku (např. po-

honné hmoty, čisticí prostředky, kancelářský materiál, mazadla), 

 náhradní díly – prostředky určené k uvedení hmotného majetku do původního 

stavu, 

 obaly a obalové materiály – slouží k ochraně a dopravě jiných druhů zásob, nej-

sou účtovány jako dlouhodobý majetek nebo zboží, 

 movité věci s dobou použitelnosti kratší než jeden rok, a to bez ohledu na výši 

ocenění, 

 drobný hmotný majetek – hmotné movité věci a jejich soubory s cenou nižší, než 

je částka stanovená ÚJ pro zařazení do DHM a dobou použitelnosti delší než 1 rok, 

 pokusná zvířata. 

(Chalupa a kolektiv, 2017, s. 144; Šteker a Otrusinová, 2016, s. 74) 

1.2.2 Nedokončená výroba a polotovary 

Tyto dvě skupiny patří do zásob vytvořených vlastní činností.  

 Nedokončená výroba – produkty, které prošly jedním nebo několika výrobními 

stupni. Nejsou už materiálem, ale také se ještě nejedná o hotové výrobky. Zahrnují 

se zde také nedokončené výkony jiných činností, kde nevznikají hmotné produkty 

(např. vývoj softwaru, rozpracovaná projektová dokumentace). 
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 Polotovary – jsou to produkty, které jsou odděleně evidované. Neprošly dosud 

všemi výrobními stupni, budou dokončeny až v dalším výrobním procesu. Už se ale 

jedná o produkt s určitými užitnými vlastnostmi a bylo by ho možné prodat jinému 

subjektu, který by ve výrobním procesu pokračoval. (Chalupa a kolektiv, 2017,  

s. 145; Sedláček a kolektiv, 2017, s. 37; Šteker a Otrusinová, 2016, s. 74) 

1.2.3 Hotové výrobky 

Jedná se o zásoby vlastní výroby, které jsou určeny k prodeji mimo ÚJ nebo ke spotřebě 

uvnitř ÚJ. (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 74) 

1.2.4 Zboží 

Patří sem movité věci a zvířata, které jsou nabyty za účelem prodeje. ÚJ musí s těmito věcmi 

obchodovat. Zboží dále obsahuje vlastní výrobky, které byly aktivovány a předány do vlast-

ních prodejen. Dále sem patří nemovité věci, které ÚJ nakupuje za účelem prodeje a sama 

je nepoužívá, nepronajímá ani na nich neprovádí technické zhodnocení (např. u realitních 

společností).  

(Chalupa a kolektiv, 2017, s. 144; Sedláček a kolektiv, 2017, s. 37; Šteker a Otrusinová, 

2016, s. 75) 

1.2.5 Mladá a ostatní zvířata a jejich skupiny 

Pořizují se vlastním chovem nebo nákupem. Jedná se především o mladá zvířata, zvířata  

ve výkrmu a zvířata, která nejsou zařazena v dlouhodobém majetku, materiálu nebo zboží. 

(Šteker a Otrusinová, 2016, s. 75) 

1.2.6 Poskytnuté zálohy na zásoby 

Patří sem krátkodobé a dlouhodobé zálohy poskytnuté na pořízení zásob. Jedná se o částky, 

které zaplatí účetní jednotka předem, než jsou jí zásoby dodány. (Šteker a Otrusinová, 2016, 

s. 75; Sedláček a kolektiv, 2017, s. 38) 

1.3 Účtování zásob 

Nesprávné oceňování a účtování zásob může mít podstatný vliv na přijímání nesprávných 

rozhodnutí a neefektivní využití peněžních prostředků. Hospodaření účetní jednotky může 

být nepříznivě ovlivněno. Základní postupy účtování najdeme v zákoně o účetnictví (vy-

hláška č. 500/2002 Sb.), podrobněji pak v ČÚS pro podnikatele č. 015 Zásoby. 
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Pro účetní evidenci zásob slouží třída 1 a zásoby jsou v rámci směrné účtové osnovy rozdě-

leny do těchto účtových skupin: 

11 – Materiál 

12 – Zásoby vlastní činnosti 

13 – Zboží 

15 – Poskytnuté zálohy na zásoby 

19 – Opravné položky k zásobám. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 36) 

1.3.1 Účtování způsobem A 

Způsob A se považuje za přehlednější, protože využívá kalkulační a skladové účty. Podává 

vždy přesnou informaci o stavu zásob v ÚJ. Do nákladů se přenese pouze hodnota zásob, 

které jsou skutečně spotřebovány. Tato evidence ulehčuje přípravu účetních výkazů a roz-

hodování manažerů. Měly by ho využívat podniky zabývající se výrobní činností a všechny 

ÚJ, které mají účetní závěrku ověřenou auditorem. Z účetnictví v průběhu účetního období 

kdykoliv zjistíme stav zásob na skladě a také hodnotu zásob v korunách. Skutečný stav zásob 

na skladě se se stavem účetním porovnává povinně jednou za účetní období, a to k okamžiku, 

ke kterému se sestavuje účetní závěrka. 

(Sedláček a kolektiv, 2017, s. 41; Chalupa a kolektiv, 2017, s. 150) 

   Zdroj: vlastní zpracování dle Šteker a Otrusinová, 2016, s. 80 

  Obrázek 2: Účtování materiálu a zboží způsobem A 
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1.3.2 Účtování způsobem B 

Způsob B se považuje za jednodušší z toho důvodu, že nepoužívá kalkulační účty, na které 

se účtuje pořízení materiálu nebo zboží. Účty pro skladování zásob slouží pouze k zachycení 

počátečního a konečného stavu. V průběhu účetního období se tyto účty nepoužívají a účtuje 

se přímo do spotřeby již v okamžiku pořízení. Na konci účetního období se pomocí inventa-

rizace zjistí skutečný stav zásob a ten se zapíše jako počáteční stav v novém účetním období. 

(Sedláček, 2016, s. 121) 

ÚJ může tento způsob použít pouze v případě, že bude schopna prokázat v průběhu účetního 

období stav zásob včetně ocenění těchto zásob podle zákona o účetnictví. 

    Zdroj: vlastní zpracování dle Šteker a Otrusinová, 2016, s. 84 

ÚJ může účtovat zásoby způsobem A i B. V rámci analytických účtů může být ovšem uplat-

něn pouze jeden ze způsobů. Běžně se tedy v praxi můžeme setkat se situací, že ÚJ účtuje 

způsobem B o pořízení a spotřebě kancelářského materiálu a způsobem A účtuje o pořízení 

a úbytku zásob zboží. (Chalupa a kolektiv, 2017, s. 152) 

  Obrázek 3: Účtování materiálu a zboží způsobem B 
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 Obrázek 4: Základní způsoby účtování o zásobách 

 Zdroj: vlastní zpracování dle Sedláček, 2004, s. 89 

1.3.3 Účtování o zásobách materiálu při pořízení 

Zásoby lze nejčastěji pořídit: 

 nákupem, 

 vlastní výrobou, 

 bezúplatným převodem (darem), 

 vkladem do společnosti, 

 převodem z osobního užívání do podnikání. (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 79) 

 

Pořízení materiálu ve vlastní režii – aktivace 

Pokud si společnost sama vytvoří produkty a bude je dále používat při zhotovení výrobků, 

převede je do svého majetku pomocí tzv. aktivace. Při účtování aktivace došlo od roku 2016 

k významné změně.  

Náklady na pořízení, které vznikají společnosti při vytváření zásob (mzdy, služby, spotřeba 

dalších surovin) se při převodu zásob nově vytvořeného materiálu na sklad aktivují. Zaúčtují 

se ve prospěch nákladového účtu ve skupině 58 – Změna stavu zásob vlastní činností a akti-

vace. Zároveň se zvýší hodnota zásob materiálu na skladu v účtové skupině 11 – Materiál. 

(Sedláček a kolektiv, 2017, s. 45) 
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DPH při nákupu materiálu 

Pokud je dodavatel plátcem DPH, musí být veškerý dodávaný materiál zdaněn daní z přidané 

hodnoty. Způsob zaúčtování závisí na tom, zda podnik, který nakupuje materiál je nebo není 

plátcem DPH: 

 nakupující podnik není plátce – DPH se zahrne do pořizovací ceny materiálu, ne-

plátce nemá nárok na vrácení DPH od finančního úřadu, 

 nakupující podnik je plátce – DPH se nezahrnuje do pořizovací ceny materiálu, ale 

zaznamená se na samostatný účet DPH jako pohledávka za finančním úřadem. (Ru-

báková, 2015, s. 94) 

 

  Obrázek 5: Přijatá faktura za materiál u plátce a neplátce DPH 

                 Zdroj: vlastní zpracování dle Rubáková, 2015, s. 94 

 

Poskytnuté zálohy na zásoby  

Jedná se o částky, které poskytne ÚJ na pořízení zásob před tím, než jsou jí zásoby dodány. 

Přijatá záloha může podléhat u plátců DPH dani z přidané hodnoty na výstupu. Poskytovatel 

zálohy (plátce DPH) má naopak nárok na odpočet DPH na vstupu. (Brychta a kolektiv, 2017, 

s. 89) 

Tyto zálohy představují pro ÚJ pohledávku vůči společnosti, které poslala peníze předem. 

(Šteker a Otrusinová, 2016, s. 86) 
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1.3.4 Reklamace při dodávkách materiálu 

Při dodávkách materiálu se mohou vyskytnout nesrovnalosti mezi odběratelem a dodavate-

lem (případně mezi přepravcem). Nesrovnalost se může týkat např. množství dodaného ma-

teriálu. Odběratel uplatňuje své nároky vůči dodavateli za nedodané množství materiálu, to 

označujeme jako reklamaci. Reklamační nárok se účtuje jako pohledávka za dodavatelem  

(v ceně bez daně), a to na účtu 315 – Ostatní pohledávky. Reklamační nárok může být do-

davatelem uznán nebo zamítnut. (Rubáková, 2015, s. 95) 

1.3.5 Účtování o úbytku materiálu ze skladu 

Úbytek zásob (vyskladněním) nastává: 

 prodejem, 

 spotřebou (na jiné zásoby nebo při samotné činnosti ÚJ), 

 bezúplatným převodem (darem), 

 vkladem do jiné společnosti, 

 v důsledku škody nebo manka. (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 79) 

Účtování o úbytku materiálu ze skladu probíhá obvykle při jeho skutečné spotřebě (přemís-

tění ze skladu do výroby). Účetní operace se zaznamenávají na základě výdejek na vrub účtu 

ze skupiny 50 – Spotřebované nákupy se souvztažným zápisem na účtu ze skupiny 11 – 

Materiál. O úbytcích materiálu ale můžeme účtovat i z jiných důvodů, jako jsou zjištěné 

inventarizační rozdíly nebo darování materiálu. V praxi některé firmy uplatňují i prodej ne-

potřebných zásob materiálu. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 47) 

1.3.6 Zvláštní případy účtování zásob na konci účetního období 

Materiál nebo zboží na cestě 

Pokud na konci účetního období zjistíme, že vyfakturovaný materiál (zboží) nebyl dosud 

dodán (převzat na sklad), zachytíme tuto skutečnost na vrub účtu 119 – Materiál na cestě 

(131 – Zboží na cestě) a souvztažně na účet 111 – Pořízení materiálu (131 – Pořízení zboží). 

 

Nevyfakturované dodávky materiálu nebo zboží 

Méně často může nastat situace, kdy se uskuteční dodání objednaného materiálu nebo zboží, 

ale účetní a daňový doklad nebyl doručen ke dni ukončení účtování v rámci účetního období. 
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Místo závazku k dodavateli se proto účtuje ve prospěch účtu 389 – Dohadné účty pasivní  

a na vrub příslušného účtu zásob (112 – Materiál na skladě u nevyfakturované dodávky ma-

teriálu, 132 – Zboží na skladě v případě dodávek zboží). 

Za dohadnou položku se nevyfakturované dodávky považují proto, že materiál nebo zboží 

již byly dodány, ale společnost dosud neobdržela fakturu pro zaúčtování závazku vůči do-

davateli. Po obdržení faktury v následujícím účetním období se dohadná položka zruší  

a nahradí ji vzniklý závazek na účtu 321 – Dodavatelé, zaúčtuje se i DPH. (Sedláček a ko-

lektiv, 2017, s. 57) 

1.4 Řízení zásob 

Zásobování patří k jedné z nejdůležitějších podnikových aktivit. Zajišťuje hmotné i ne-

hmotné výrobní faktory potřebné k podnikové činnosti. Zásoby řeší časový, místní, kapacitní 

a sortimentní nesoulad mezi výrobou a spotřebou, zajišťují plynulost výroby a kryjí různé 

nepředvídatelné výkyvy. Zásoby mají i negativní význam, který spočívá především v tom, 

že váží kapitál, spotřebovávají práci a prostředky a nesou s sebou riziko znehodnocení, ne-

použitelnosti nebo neprodejnosti. 

1.4.1 Cíl řízení zásob 

Cílem řízení stavu zásob je zvyšovat rentabilitu podniku, předvídat dopad podnikových stra-

tegií na stav zásob a minimalizovat celkové náklady logistických činností. 

Rentabilita může být zvyšována buď snižováním nákladů, nebo zvýšením prodeje. Snížení 

nákladů spojených se zásobami je možné dosáhnout např. snížením počtu nevyřízených ob-

jednávek a urychlených dodávek, odstraněním mrtvých zásob, přesnějším prognózováním 

poptávky, kvalitnějším plánováním zásob apod. 

Velmi důležitou součástí řízení zásob je předpovídání pravděpodobného nákupu jednotli-

vých typů produktů. Průzkum úmyslů kupujících se může provádět např. pomocí dotazníků 

či pohovorů. Tento způsob je však nákladný a poměrně nejistý. Další metodou efektivního 

řízení zásob jsou kvalifikované odhady (názory expertů). (Drahotský a Řezníček, 2003,  

s. 16) 

Klíčové aspekty, o kterých je nutno v rámci řízení zásob uvažovat, jsou: 

 určit výrobky, které budou skladovány, 

 určit místo, kde budou výrobky skladovány, 
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 udržet stav zásob, který je potřebný k uspokojení poptávky,  

 udržet nabídku, 

 načasování – kdy objednat, 

 množství – kolik objednat. (Emmett, 2008, s. 43) 

1.4.2 Náklady na udržování zásob 

Nejdůležitějším úkolem řízení zásob je udržovat takovou úroveň zásob, aby bylo dosaženo 

vysoké úrovně uspokojení požadavků zákazníků při minimálních nákladech. Do nákladů  

na udržování zásob započítáváme náklady na kapitál, který je vázaný v zásobách. Dále sem 

patří skladovací náklady, náklady na pořízení zásob a také náklady na likvidaci zboží, které 

je zastaralé. Tyto náklady se mohou pohybovat v rozmezí od 14 % až do více než 50 % 

hodnoty zásob v ročním vyjádření.  

Velký význam má i balení. Slouží jednak jako forma reklamy a z pohledu logistiky poskytuje 

ochranu zboží během uskladnění a přepravy. Obal může nést důležité informace, které je 

nutno sdělit spotřebiteli. Esteticky příjemný obal může rovněž upoutat pozornost kupujícího. 

(Sixta a Mačát, 2005, s. 91) 

1.4.3 Příznaky spojené se špatným řízením zásob 

Pokud se v podniku opakovaně vyskytují problémy spojené se řízením zásob, bude nutné 

provést určité změny. 

Příznaky spojené se špatným řízením zásob: 

 roste počet nevyřízených objednávek, 

 rostou investice vázané v zásobách a počet nevyřízených objednávek se nemění, 

 vysoké kolísání zákazníků, 

 pravidelně se vyskytující nedostatek prostoru pro skladování, 

 zhoršují se vztahy s odběrateli (rušení a snižování objednávek), 

 velké množství zastaralých položek. (Lambert a kolektiv, 2005, s. 169) 

1.5 Inventarizace zásob 

ÚJ jsou povinny ke dni, ke kterému sestavují účetní závěrku prokázat, že položky účetní 

závěrky odpovídají skutečnému stavu (musí se jednat o věrné zobrazení). Skutečný stav se 

prokazuje inventarizací, která se provádí podle zákona o účetnictví. Současně se zjišťuje, 
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jestli reálná užitná hodnota zásob není nižší než jejich účetní hodnota. Z této příčiny by na-

staly důvody pro účtování o opravných položkách. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 42) 

Primárním způsobem zjišťování skutečných stavů zásob je fyzická inventura. V případě, že 

ji nelze učinit, lze provést inventuru dokladovou. Fyzické inventuře podléhají např. materiál 

na skladě, zboží na skladě a v prodejně, výrobky vlastní výroby na skladě, zvířata, nedokon-

čená výroba a polotovary vlastní výroby. Fyzická inventura se provádí převážně přepočte-

ním, přeměřením, ohledáním, převážením. (Chalupa a kolektiv, 2017, s. 163) 

Inventarizace se provádí: 

 řádně (pravidelně), tj. k okamžiku sestavení řádné účetní závěrky, 

 mimořádně, tj. k okamžiku sestavení mimořádné účetní závěrky nebo při změně 

odpovědného pracovníka.  

Fyzickou inventuru provádí inventarizační komise, která vyhotovuje inventurní soupisy  

a inventarizační zápis. (Rubáková, 2015, s. 96) 

Všechny pohyby zásob ve skladu se zaznamenávají prostřednictvím výdejek a příjemek, 

které by měly obsahovat především tyto údaje: 

 název organizace, 

 pořadové číslo výdejky nebo příjemky, 

 účel – např. číslo zakázky, objednávky,  

 vydávající útvar, 

 přejímající útvar, 

 kód podle platné jednotné klasifikace, 

 název zásob, 

 měrná jednotka, 

 množství vydané nebo přijaté, 

 cena za měrnou jednotku, 

 vyhotovil (datum, podpis), 

 přijal (datum, podpis), 

 schválil (datum, podpis). 

 (Svobodová, 2013, s. 212) 
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1.5.1 Inventarizační rozdíly 

Daná problematika je řešena v ČÚS č. 007 – Inventarizační rozdíly a ztráty v rámci norem 

přirozených úbytků zásob. Při porovnání skutečného stavu zásob zjištěného inventurou se 

stavem podle účetnictví mohou vzniknout rozdíly, které nelze prokázat způsobem stanove-

ným zákonem o účetnictví, jedná se o inventarizační rozdíly. (Chalupa a kolektiv, 2017,  

s. 164) 

 Výsledkem inventarizace mohou být tři situace: 

a) fyzický stav je nižší než stav účetní (manko), 

b) fyzický stav je vyšší než stav účetní (přebytek), 

c) fyzický stav je roven stavu účetnímu. 

Inventarizační rozdíly se musí zaúčtovat do období, za které se stav zásob inventarizací ově-

řoval. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 43) 

 

Manko 

 Jedná se o úbytek zásob, u něhož nebyla zjištěna jeho příčina. Skutečný stav je nižší než 

účetní stav a tento rozdíl nelze doložit účetním dokladem ani prokázat jiným způsobem sta-

noveným zákonem. Manko považujeme v účetnictví za provozní náklad a účtujeme ho v pří-

padě nezaviněného manka na účtu 501 – Spotřeba materiálu, zaviněné manko se účtuje  

na účtu 549 – Manka a škody. Předepsané náhrady se potom účtují jako provozní výnos  

na účtu 648 – Ostatní provozní výnosy. 

 

 

Přebytek 

 Jedná se o materiál, který sice ve skladu je, ale nebyl zaúčtován do příjmu materiálu  

na sklad. Proto ho účtujeme jako provozní výnos se souvztažným zápisem na vrub účtu  

112 – Materiál na skladě. (Rubáková, 2015, s. 96) 
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Tabulka 1: Účetní případy při vypořádání inventarizace majetku 

Zdroj: vlastní zpracování dle Rubáková, 2015, s. 97 

Účetní případ MD D 

Nezaviněné manko materiálu v rámci přirozeného úbytku 501 112 

Manko nad normu přirozeného úbytku 549 112 

Vnitřní doklad – předpis náhrady zaviněného manka skladníkovi 335 648 

Přijatá splátka od zaměstnance za manko do pokladny 211 335 

Zaplacené manko srážkou ze mzdy 331 335 

Přebytek materiálu na skladě 112 648 

 

1.5.2 Inventarizační písemnosti 

Podle zákona o účetnictví se zjištěné stavy zaznamenávají v inventurních soupisech. 

Inventurní soupisy jsou průkazné účetní záznamy, které musí obsahovat: 

 skutečnosti tak, aby bylo možno zjištěný majetek a závazky jednoznačně určit, 

 podpisové záznamy osob odpovědných za provedení inventarizace, 

 způsob zjišťování skutečných stavů, 

 ocenění majetku a závazků při periodické inventarizaci k rozvahovému dni, 

 ocenění majetku a závazků při průběžné inventarizaci ke dni ukončení inventury, 

 okamžik, ke kterému se sestavuje účetní závěrka, 

 rozhodný den, pokud jej účetní jednotka stanovila, 

 okamžik zahájení a okamžik ukončení inventury. (Svobodová, 2013, s. 137) 

1.5.3 Opravné položky k zásobám 

Problematika zabývající se opravnými položkami je řešena v ČÚS č. 005 – Opravné položky. 

Tvorba opravných položek k zásobám při inventarizaci se týká především zásob pomaluob-

rátkových, zásob poškozených nebo např. zásob, které se týkají již zrušené výroby v ÚJ. 

(Chalupa a kolektiv, 2017, s. 166) 

Pokud při inventarizaci zásob zjistíme, že prodejní cena, která je snížená o náklady spojené 

s prodejem je nižší než cena použitá pro ocenění v účetnictví, zásoby se ocení v účetnictví  
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a v účetní závěrce se vykážou touto nižší cenou. S tím souvisí zásada opatrnosti, podle které 

nesmí být majetek nadhodnocován. Jeho ocenění je tak upraveno prostřednictvím opravné 

položky. Opravné položky se vytvářejí v případě, kdy snížení ocenění zásob není trvalého 

charakteru. 

Tvorbu opravné položky účtujeme na vrub nákladů a zruší se nebo sníží vyúčtováním  

ve prospěch nákladů. Opravnou položku můžeme tvořit maximálně do výše hodnoty ma-

jetku, ke kterému je vytvořena. Rozpuštění opravné položky je možné maximálně do výše, 

do které byla vytvořena. Opravné položky tedy nemohou mít aktivní zůstatek. Opravná po-

ložka se taktéž nesmí tvořit na zvýšení hodnoty majetku. (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 87) 

Často se zjistí zásoby, které jsou dočasně neprodejné za původní cenu, a to z důvodu morál-

ního znehodnocení, nasycení trhu apod. Podle zákona o daních z příjmů nejsou opravné po-

ložky k zásobám daňově uznatelným nákladem. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 59) 

    Tabulka 2: Účtování opravných položek 

   Zdroj: vlastní zpracování dle Louša, 2012, s. 166 

Účetní případ Částka Účtování 

Zjištění potřeby vytvořit opravnou položku, zásoba oceněna 1000 800 559/19x 

Prodej vyřazené zásoby (vyskladnění) 1000 5xx/1xx 

Prodej za sníženou cenu 250 315/6xx 

Rozpuštění opravné položky 800 19x/559 
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2 OCEŇOVÁNÍ ZÁSOB 

Pod pojmem oceňování rozumíme v účetnictví přiřazování peněžní hodnoty jednotlivým 

účetním položkám. Oceňování majetku je nutné v podniku řešit před účtováním o jejich 

stavu a pohybu interní účetní směrnicí. 

2.1 Oceňování zásob při pořízení 

2.1.1 Pořizovací cena 

Touto cenou se oceňuje stav nakupovaných zásob materiálu a zboží na skladě. Pořizovací 

cenu tvoří součet ceny pořízení při nákupu od dodavatele a nákladů souvisejících s poříze-

ním. Cena pořízení je kupní cena, její součástí je při nákupu ze zahraničí i clo. Pokud je ÚJ 

neplátce DPH, do ceny pořízení zahrnuje i výši této daně. Cena pořízení se snižuje o případné 

slevy, které jsou poskytnuty dodavateli. Vedlejšími pořizovacími náklady jsou přepravné, 

pojistné a provize. Do této skupiny zahrnujeme i náklady na zpracování materiálu před jeho 

vydáním ke spotřebě ve výrobě. Součástí pořizovací ceny zásob nejsou zejména úroky 

z úvěrů a zápůjček poskytnutých na jejich pořízení, kurzové rozdíly, smluvní pokuty a úroky 

z prodlení a jiné sankce ze smluvních vztahů. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 38; Chalupa  

a kolektiv, 2017, s. 146) 

2.1.2 Vlastní náklady 

Vlastními náklady oceňujeme zásoby vytvořené vlastní činností: nedokončená výroba, po-

lotovary a výrobky. Jedná se o náklady skutečně zjištěné nebo náklady vypočtené v před-

běžných kalkulacích. Tyto kalkulace zahrnují převážně přímé náklady – přímý materiál  

a přímé mzdy, včetně pojistného na sociální a zdravotní pojištění a ostatní přímé náklady, 

které je možné určit na jednotku výroby. 

Od 1. 1. 2016 může ocenění vlastními náklady zahrnovat i přiřaditelné nepřímé náklady, 

které se vztahují k výrobě nebo k jiné činnosti. Patří sem nepřímý materiál a mzdy, odpisy, 

náklady na opravy, údržbu, na řízení výroby a jiné. (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 38) 

2.1.3 Reprodukční pořizovací cena 

Používá se pro ocenění zásob, které nebyly pořízeny nákupem nebo vlastní činností.  

Reprodukční pořizovací cenou oceňujeme: 

 zásoby získané bezúplatně, 
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 zvířata vlastního odchovu (pokud nejsou oceněna vlastními náklady), 

 zásoby vlastní výroby v případě, kdy vlastní náklady jsou vyšší než reprodukční 

pořizovací cena, 

 zásoby nově nalezené (přebytky zásob nalezené při inventarizaci zásob), 

 odpad a zbytkové produkty vrácené z výroby či jiné činnosti. 

Reprodukční pořizovací cenou oceňujeme také zásoby, které vložili do podnikání společníci 

při založení společnosti nebo zvyšování základního kapitálu nepeněžním vkladem.  

 (Sedláček a kolektiv, 2017, s. 39; Chalupa a kolektiv, 2017, s. 150) 

2.2 Oceňování zásob při vyskladnění 

Zásoby pořízené nákupem nebo vlastní činností, které jsou vedené na skladě je nutno při 

jejich vyskladnění ocenit. Je nutné vybrat ze způsobů ocenění zásob při vyskladnění ten, 

který podmínkám ÚJ a příslušným druhům zásob nejvíce vyhovuje. (Chalupa a kolektiv, 

2017, s. 154) 

2.2.1 Metoda váženého aritmetického průměru 

Může se spočítat buď po každé dodávce (průběžně), nebo za určitý interval (periodicky). Při 

použití intervalu se přepočítává nejméně jednou za měsíc. Touto cenou se pak oceňují 

úbytky zásob ze skladu. 

2.2.2 Metoda FIFO 

První cena pro ocenění přírůstku majetku (first in) se použije jako první cena pro ocenění 

úbytku majetku (first out). Nejdříve tedy vyskladňujeme zásoby v ocenění nejstarší dodávky 

a postupně v ocenění dodávky novější, a to bez ohledu na skutečný fyzický pohyb na skladě.  

(Šteker a Otrusinová, 2016, s. 77) 

2.2.3 Předem stanovená cena 

Vzhledem k tomu, že oceňování materiálu v pořizovacích cenách je velmi náročné a pracné, 

podniky si mohou stanovit pevnou skladovou cenu, ve které budou evidovat materiál  

na skladě. Tato metoda má význam hlavně při ocenění zboží v maloobchodních prodejnách, 

kde je třeba znát hodnotu zboží v prodejních cenách. V rámci jednoho analytického účtu 

zásob je nutné používat pouze jeden způsob ocenění. (Chalupa a kolektiv, 2017, s. 154) 
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2.3 Oceňování zásob k rozvahovému dni nebo k jinému okamžiku 

K rozvahovému dni nebo k jinému okamžiku, k němuž se sestavuje účetní závěrka, oceňu-

jeme zásoby pomocí historické ceny nebo reálné hodnoty. 

2.3.1 Historická cena 

Zásoby se ponechávají ve stejném ocenění jako ke dni uskutečnění účetního případu. Musí 

se zde respektovat zásada opatrnosti a v případě potřeby je nutné přechodně snížit hodnotu 

zásob prostřednictvím opravných položek. (Šteker a Otrusinová, 2016, s. 78) 

2.3.2 Reálná hodnota 

Podle Štekera a Otrusinové (2016, s. 78) se reálná hodnota použije například v případě pře-

měn obchodních společností nebo družstev. 
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3 EVIDENCE ZÁSOB 

3.1 Postup evidence 

V evidenci zásob je vhodné zachytit: 

 název nebo popis daného majetku, 

 datum pořízení, 

 pořizovací cenu (reprodukční pořizovací cenu, vlastní náklady), 

 počet jednotek daného majetku, 

 datum a způsob vyřazení. 

Stav a pohyb zásob se sleduje na skladních kartách. Podnikatel musí k datu, ke kterému je 

zjišťován skutečný stav, prokázat stav zásob v hmotných i peněžních jednotkách. 

Výdaje spojené s pořízením zásob se zachycují v deníku příjmů a výdajů při jejich úhradě  

a mohou být podle potřeby podnikatele podrobněji specifikovány. Odděleně by se měly evi-

dovat darované zásoby. 

Vlastní evidenci zásob na kartách či v knize zásob lze vést v množstevních jednotkách (kusy, 

kilogramy atd.). V tom případě se uvádí na kartě (v knize) zásob cena v Kč za jednotku.  

Evidence zásob se musí povinně uschovávat za všechna zdaňovací období, pro která neskon-

čila lhůta pro vyměření daně stanovená zákonem o daních z příjmů nebo zákonem o správě 

daní a poplatků. 

„Příliš podrobná evidence bude nepochybně znamenat vyšší náklady a ztrátu času, 

který by podnikatel mohl využít efektivněji“. (Dušek a Sedláček, 2018, s. 63) 

Pro vedení evidence zásob a účtování o zásobách je nutné mít sestaveny vnitřní účetní směr-

nice, které by měly obsahovat pravidla a postupy týkající se především následujících oblastí: 

 oceňování zásob, 

 postupy účtování zásob, 

 provádění inventarizace zásob, 

 normy přirozených úbytků zásob, 

 postup tvorby a čerpání OP k zásobám. 

Důležitý je samozřejmě vhodně sestavený účtový rozvrh. Syntetické a analytické členění 

účtů v účtovém rozvrhu se provádí tak, aby ÚJ byla schopna sestavit rozvahu v předepsaném 
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členění. Účetní jednotka si může provádět i další členění podle vlastních potřeb. (Brychta  

a kolektiv, 2017, s. 68) 

Důležité je pohlídat si, že se do účetnictví dostanou správné hodnoty. Pořizovací ceny zásob 

vedené ve skladové evidenci musí vždy odpovídat cenám evidovaným v účetnictví. Často se 

stává, že se při vyskladnění zásob (z důsledku prodeje) dostane do účetnictví hodnota pro-

dejní ceny, a ne cena skladová. Ve skladové evidenci musí být promítnuta nejen cena poří-

zení, ale i vedlejší pořizovací náklady.  ÚJ může sledovat pohyb zásob podle středisek nebo 

přímo podle jednotlivých zakázek. 

Postup pohybu zásob ve skladu 

a) na každý příjem zásob je nutné vyhotovit příjemku zásob na sklad, 

b) při každém výdeji výdejku zásob ze skladu, 

c) v případě, že se zásoby převádí mezi sklady ÚJ, je nutné vyhotovit převodku, 

d) při zapůjčení zásob (např. z důvodu odzkoušení zákazníkem) je nutné vyhotovit zápůjční 

list, 

e) při vrácení zboží zákazníkem je nezbytné vyhotovit vratku. (Skladová evidence, ©2018, 

DAUC) 

3.2 Účetní doklady 

Mezi doklady vystavené dodavatelem patří: 

• dodací list – slouží ke kontrole při přejímce zboží od dodavatele k odběrateli, 

• faktura (daňový doklad) – je doklad pro placení a zúčtování daně z přidané hodnoty a pro 

zanesení do účetnictví. 

Mezi doklady vystavené odběratelem patří: 

• příjemka – pro přijetí zboží na sklad, vystavuje se ve skladu příjemce obvykle na základě 

dodacího listu, 

• skladová karta – slouží k evidenci pohybu zásob v určitém čase, zjištění stavu zásob  

na skladě, sledujeme na ní konečný zůstatek zásob ke každému dni, 

• výdejka – slouží k výdeji materiálu do výroby, 

• převodka – pro převod ze skladu do skladu. (Evidence zásob, ©2018, Ekonomie otázky) 
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3.3 Komisní prodej 

Podstatou komisního prodeje je, že prodávající fyzicky přesune zboží ke kupujícímu. Avšak 

do okamžiku, kdy kupující zboží dále prodá, je toto zboží majetkem prodávajícího. Kupující 

přebírá od prodávajícího zboží „do komise“. K úhradě prodávajícímu dochází až poté, kdy 

je zboží skutečně prodáno. Ve smlouvě mezi prodávajícím a kupujícím je uvedeno, že pokud 

se zboží do určité doby neprodá, bude vráceno zpět prodávajícímu. (Chalupa a kolektiv, 

2017, s. 170) 

3.4 Čárové kódy 

Čárové kódy jsou nejúčelnějším a nejlevnějším způsobem evidence majetku. 

Nosičem informací u kódů jsou čárky i mezery. Před a za každým kódem musí být zabezpe-

čeno tzv. světlé pásmo. Do tohoto pásma se nesmí umisťovat žádný text ani grafické sym-

boly. Tato zóna slouží čtecímu zařízení k tomu, aby mohlo snadno rozpoznat Start a Stop 

znaky. Aby mohl být kód úspěšně přečten, musí splňovat jednu velice důležitou podmínku, 

tj. kontrast. (Sixta a Mačát, 2005, s. 205) 

„Je vhodnější čárový kód nepřečíst než přečíst chybně!“ 

Nejrozšířenější čárový kód používaný v Evropě je EAN. Základním formátem systému EAN 

je kód EAN 13 ve struktuře: první tři číslice označují zemi + další čtyři číslice označují firmu 

+ dalších pět číslic pak vlastní jednotku zboží + poslední číslice je číslice kontrolní. (Sixta  

a Mačát, 2005, s. 209) 
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4 SKLADY A SKLADOVÁNÍ ZÁSOB 

Existují dva základní typy zásob, které podnik potřebuje uskladnit: 

 suroviny, součástky a díly (fáze zásobování – fáze vstupu materiálu do podniku), 

 hotové výrobky (fáze distribuce – fáze na straně výstupu materiálu z podniku). 

Kromě těchto typů má většinou výrobní podnik ještě zásoby zboží ve výrobě a zásoby ma-

teriálů určených k likvidaci nebo recyklaci. (Sixta a Mačát, 2005, s. 134) 

Skladování můžeme popsat jako část podnikového logistického systému, která zabezpečuje 

uskladnění produktů v místech jejich vzniku a mezi místem vzniku a místem jejich spotřeby. 

Poskytuje managementu informace o stavu, podmínkách a rozmístění skladovaných pro-

duktů. Vysoká kvalita skladové evidence zajistí pro zákazníky potřebnou úroveň zákaznic-

kého servisu.  

Cíle každého logistického systému jsou rychlé a efektivní skladové přesuny velkých množ-

ství surovin, dílů a hotových výrobků a poskytování aktuálních a přesných informací o po-

ložkách na skladě. (Lambert, 2005, s. 266, 275) 

Nejběžnější chyby při skladování: 

 přebytečná nebo nadměrná manipulace, 

 nízké využití skladové plochy a prostoru, 

 nadměrné náklady na údržbu a výpadky kvůli zastaralým zařízením, 

 zastaralé způsoby příjmu a expedice zboží, 

 zastaralé způsoby počítačového zpracování rutinních transakcí. (Sixta a Mačát, 

2005, s. 145) 

4.1 Funkce skladování 

Rozeznáváme tři základní funkce skladování: 

1) přesun produktů 

 příjem zboží – vyložení, vybalení, aktualizace záznamů, kontrola stavu zboží, pře-

kontrolování průvodní dokumentace, 

 transfer či ukládání zboží – přesun produktů do skladu, uskladnění a jiné přesuny, 

 kompletace zboží podle objednávky – přeskupování produktů podle požadavků zá-

kazníka, 
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 překládka zboží (cross-docking) – z místa příjmu do místa expedice, vynechání 

uskladnění, 

 expedice zboží – zabalení a přesun zásilek do dopravního prostředku, kontrola 

zboží podle objednávek, úpravy skladových záznamů. 

2) uskladnění produktů 

 přechodné uskladnění – nezbytné pro doplňování základních zásob, 

 časově omezené uskladnění – týká se nadměrných zásob. 

Důvodem držení zásob může být např.: sezónní poptávka, kolísavá poptávka, úprava vý-

robků, spekulativní nákupy nebo zvláštní podmínky obchodu. 

3) přenos informací 

Přenos informací se týká stavu zásob, stavu zboží v pohybu, umístění zásob, vstupních  

a výstupních dodávek, zákazníků, personálu a využití skladových prostor (elektronická vý-

měna dat, technologie čárových kódů). 

Využití technologie čárových kódů usnadňuje evidenci materiálu a zboží na skladě. Po ode-

čtení čárového kódu se zobrazí informace o daném druhu materiálu či zboží, které je auto-

maticky odečteno či přičteno na sklad. (Drahotský a Řezníček, 2003, s. 19) 

4.2 Velikost skladu a počet skladů 

4.2.1 Velikost skladu 

Velikost skladu se hodnotí buď pomocí velikosti skladové plochy, nebo objemu skladového 

prostoru. Souvisí také s tím, jaký je zvolen typ manipulačního zařízení. 

Při stanovení velikosti skladu má důležitý význam také poptávka. Pokud poptávka zazna-

menává výrazné výkyvy nebo je nepředvídatelná, musí podnik obvykle udržovat vyšší hla-

dinu zásob. To se projeví ve větších požadavcích na prostor a tím i na větší sklad. 

Rychlost obratu zásob a maximalizace „přímých dodávek“ zákazníkům jsou další faktory, 

které mohou mít dopad na velikost skladu. (Sixta a Mačát, 2005, s. 141) 
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4.2.2 Počet skladů 

Při rozhodování o počtu skladů jsou důležité čtyři faktory: náklady související se ztrátou 

prodejní příležitosti, náklady na zásoby, náklady na skladování a přepravní náklady. 

(Sixta a Mačát, 2005, s. 143) 

4.3 Skladovací náklady 

Skladování umožňuje, aby bylo zboží vyrobeno a uchováno pro pozdější spotřebu. Je vhodné 

zboží skladovat poblíž místa následné spotřeby nebo místa další přepravy. 

Určení lokalit pro výrobní kapacity a sklady podniku jsou zásadní rozhodnutí, které ovlivní 

nejen náklady na dopravu surovin směrem dovnitř a náklady na přepravu hotových výrobků 

směrem ven, ale také úroveň zákaznického servisu a rychlost odezvy. Faktory, které je zde 

nutno brát v úvahu, zahrnují např. rozmístění zákazníků, dodavatelů, dostupnost dopravních 

služeb, dostupnost kvalifikovaných pracovníků s přijatelnou platovou hladinou, možnosti 

spolupráce s úřady apod. (Sixta a Mačát, 2005, s. 92) 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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Obrázek 6: Logo společnosti KOVYST, spol. s r. o. 

5 PROFIL FIRMY 

5.1 Základní údaje o firmě KOVYST, spol. s r. o. 

 

 

 

Zdroj: interní materiály společnosti 

Obchodní firma:   KOVYST, spol. s r. o. 

Právní forma:   Společnost s ručením omezeným 

Datum vzniku a zápisu:  18. března 1992 

Spisová značka:  C 5019 vedená u Krajského soudu v Brně 

Sídlo:    2. května 919, 763 61 Napajedla 

Provozovna:    Nedachlebice 219, 687 12 Bílovice u Uherského Hradiště 

Identifikační číslo:  454 76 471 

Základní kapitál:  120 000 Kč 

Statutární orgán:   

Jednatel:   Ing. Miroslav Hlavačka 

Jednatel:   Mgr. Zbyněk Hlavačka 

Počet zaměstnanců:  25–49 zaměstnanců 

 

Název KOVYST znamená ve zkratce konstrukce a výroba strojů. Firma totiž začínala pod-

nikat ve strojírenství a až později přešla k výrobě obuvi. 

Statutárním orgánem společnosti jsou jednatelé. Každý jednatel zastupuje společnost samo-

statně. V současnosti jsou ve společnosti dva společníci. Jaroslava Hlavačková (vklad 40 000 

Kč) a Ing. Miroslav Hlavačka (vklad 80 000 Kč). 
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5.2 Předmět podnikání 

Předmětem podnikání firmy je: 

 chirurgická ambulance a hyperbarická oxygenoterapie, 

 výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona, 

 pronájem nemovitostí, bytů a nebytových prostor. 

5.2.1 Prodejna 

V administrativní budově se nachází malá firemní prodejna, kde si zákazníci mohou obuv 

přímo vybrat nebo si objednanou obuv vyzvednout. Kromě obuvi vyrobené firmou 

KOVYST a nakoupené od jiných dodavatelů, jsou v prodejně vyrobené boty, které jsou  

II. jakosti s menší výrobní vadou. Ty se zde dají nakoupit za velmi výhodnou slevu. Naku-

povat sem jezdí obyvatelé ze širokého okolí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Zdroj: vlastní 

5.2.2 E-shop 

Firma KOVYST od roku 2013 provozuje také internetový obchod na stránkách www.me-

distyle.cz. Zákazníci si zde mohou vybrat běžnou zdravotní obuv nebo obuv, která má vy-

bočený palec (halux). Každý pár obuvi má své jméno, např. DITA, LUCY, OTMAR, 

TOMÁŠ. Firma se zaměřuje převážně na dámskou zdravotní obuv, kterou můžeme vidět  

na obrázku. 

    Obrázek 7: Firemní prodejna obuvi 

http://www.medistyle.cz/
http://www.medistyle.cz/
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Zdroj: internetový obchod společnosti 

5.3 Dodavatelé materiálu 

Firma KOVYST, spol. s r. o. nakupuje materiál na výrobu obuvi jak od tuzemských doda-

vatelů (67 %), tak i od zahraničních dodavatelů ze zemí Evropské unie (33 %). 

Největšími z tuzemských dodavatelů jsou tyto firmy:  

 PUR-PLASTICS s.r.o. Otrokovice (největší dodavatel podešví pro firmu 

KOVYST), 

 LEMAT, spol. s r. o. Luhačovice (dodavatel kůže), 

 POKART, spol. s r. o. Ostrava (hlavní dodavatel obalových materiálů - krabičky na 

obuv a větší krabice na přepravu obuvi), 

 PIDIGI Czech s.r.o. Bohuslavice u Zlína (dodává pomocný obuvnický materiál), 

 KAIRO plus CZ s.r.o. Praha 4 – Kunratice (dodává obuvnické komponenty a pod-

šívky), 

 Ing. Eduard Richtar Zlín (dodává pomocný materiál – lepidla). 

Ze zahraničních obchodních partnerů firmy KOVYST spol. s r. o. jsou největšími dodavateli 

materiálu tyto firmy:  

 GRUPPO MASTROTO SPA Arzignano, Itálie (největší dodavatel kůže),  

 MSU S.A. Grudziaz, Polsko (dodavatel podešví), 

 BERYL BUDOS Co, spol. s r.o. Kežmarok, Slovensko (dodavatel kůže),  

 SPYRKA GRUPA Józef Marek Spyrka Peim, Posko (dodavatel kůže). 

Obrázek 8: Zdravotní dámská relaxační obuv LUCY 
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5.4 Největší odběratelé obuvi 

KOVYST, spol. s r. o. dodává obuv nejen tuzemským odběratelům (75 %), ale také na Slo-

vensko (25 %). Obuv je dodávána především do lékáren, do nemocnic pro zaměstnance jako 

pracovní obuv a do ostatních prodejen obuvi. 

Největšími tuzemskými odběrateli jsou např.: 

 BENU Česká republika, a.s. Praha 10,  

 STAVOVSKÁ s.r.o. Kopřivnice,  

 MEDICON Pharm s.r.o. Praha 4,  

 Fakultní nemocnice Hradec Králové, 

 Středomoravská nemocniční a.s. Prostějov,  

 Nemocnice Pardubického kraje, a.s. Pardubice. 

Největšími slovenskými odběrateli jsou: 

 LUBICA PODOLCOVÁ Bratislava,  

 PALATIN s.r.o. Trenčín,  

 EZAMED s.r.o. Trnava,  

 LEKÁREŇ STARÉ MĚSTO s.r.o. Prievidza,  

 Výdajňa zdrav. pomocok Sanitas, 

 LEKÁREŇ 24 s.r.o. Bratislava. 
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6 SOUČASNÝ STAV EVIDENCE ZÁSOB VE FIRMĚ 

6.1 Analýza zásob společnosti 

Ve společnosti KOVYST, spol. s r. o. se zásoby dělí do čtyř skupin: 

 materiál, 

 nedokončená výroba, 

 výrobky, 

 zboží. 

6.1.1 Materiál 

Mezi základní materiál, který firma spotřebovává, patří především: 

 podešve,  

 kůže,  

 stélky,  

 podšívky. 

Firma používá k výrobě taktéž pomocný materiál, který netvoří podstatu výrobku, např.: 

 přezky,  

 vsuvky, 

 nitě, 

 kovové nýty, 

 suché zipy. 

Do materiálu také patří obaly. Ve firmě se jako obaly využívají malé krabičky na pár obuvi 

a také velké krabice, které slouží k přepravě obuvi. 

6.1.2 Nedokončená výroba 

Do nedokončené výroby ve firmě patří ušité svršky obuvi, které nejsou přilepeny k podešvi. 

K výrobkům, které dosud neprošly všemi výrobními stupni, se řadí také výseky z kůže. 

Firma je ovšem neřadí mezi nedokončenou výrobu, protože je na konci roku neeviduje. 

6.1.3 Výrobky 

Do výrobků patří obuv vyrobená ve firmě. Vyrábí se zde různé druhy obuvi, např. relaxační, 

elegantní, pracovní, vycházková, celoroční. 
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6.1.4 Zboží 

Za zboží se považuje nakoupená obuv od českých i zahraničních dodavatelů. Jedná se  

o sportovní, společenskou, domácí obuv a jiné. 

6.2 Struktura zásob 

Celková výše aktiv v roce 2017 činila 133 722 tis. Kč. Oběžná aktiva tvořila velmi podstat-

nou část, a to 99 431 tis. Kč. Na oběžných aktivech se zásoby podílí částkou 13 778 tis. Kč. 

Hlavní položku zásob tvoří materiál. Na konci roku 2017 se podílel ve výši 6 042 tis. Kč, 

což tvoří 44 % celkových zásob. Další velmi významnou položkou zásob jsou výrobky  

ve výši 3 372 tis. Kč, které tvoří 25 % zásob. Strukturu zásob v % uvádí graf. 

 

           Zdroj: vlastní zpracování dle účetní závěrky 2017 

Následující tabulka a graf ukazují, jaký byl vývoj zásob v letech 2015-2017. Materiál tvoří 

podstatnou část zásob až od roku 2016, v roce 2015 převládaly výrobky na skladě a v roce 

2016 byl zaznamenán obrovský skok materiálu o 3 850 417 Kč. Bylo to především tím, že 

u zákazníků vzrostl zájem o výrobky firmy a došlo k velkému rozšíření sortimentu. Proto se 

obuv začala vyrábět ve více provedeních a barvách. Bylo potřeba nakoupit více druhů kůže, 

podešví, stélek a jiných materiálů. Velký nárůst můžeme vidět i u zboží na skladě, které 

v roce 2015 činilo 496 600 Kč a v roce 2017 2 236 080 Kč. Zájem o obuv byl tak velký, že 

firma nestačila pokrýt poptávku, a proto začala nakupovat také zboží od ostatních firem, aby 

mohla nabízet i jiný sortiment, např. domácí, sportovní, společenskou obuv. 

 Obrázek 9: Struktura zásob společnosti v roce 2017 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 42 

 

   Tabulka 3: Struktura zásob společnosti v letech 2015-2017 

Zdroj: vlastní zpracování dle interních dokladů společnosti 

Zásoby 2015-2017 Účet 2015 2016 2017 

materiál 112001 1 694 857 Kč 5 545 274 Kč 6 041 649,20 Kč 

nedokončená výroba 121001 1 490 300 Kč 1 833 910,40 Kč 2 119 561 Kč 

výrobky na skladě 123001 2 051 540 Kč 2 951 080 Kč 3 372 820 Kč 

zboží na skladě 131001 496 600 Kč 942 060 Kč 2 236 080 Kč 

celkem  5 733 297 Kč 11 272 324,40 Kč 13 770 110,20 Kč 

navýšení skladu   5 539 027,40 Kč 2 497 785,80 Kč 

 

 

 Obrázek 10: Struktura zásob společnosti v letech 2015-2017 

Zdroj: vlastní zpracování dle interních materiálů společnosti 

6.3 Účtování zásob ve firmě 

Společnost účtuje zásoby v účetním systému Helios Orange. Dříve se vedlo účetnictví 

v účetním systému POHODA, který vlastnil externí účetní. V systému Helios se pouze vy-

stavovaly faktury, které se postupně převáděly do programu POHODA. V současné době je 

v evidenci vše, kromě zásob materiálu a nedokončené výroby, které jsou uvedeny ve star-

ším programu vytvořeném společnosti na míru. Tento program se používá už mnoho let. 
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Zaměstnancům vyhovuje, ale pro přesnější evidenci bude potřeba převést agendu materiálu 

a nedokončené výroby do účetního systému Helios. 

Ve společnosti se účtují zásoby způsobem B, který je sice jednodušší, ale není tak přehledný 

jako způsob A. Firma nemá v průběhu roku přehled o stavu zásob, ten může zjistit až  

na konci účetního období. Jelikož jde o výrobní firmu, způsob A by pro ni byl určitě vhod-

nější. 

6.3.1 Účtování materiálu 

Společnost neúčtuje pořízený materiál od dodavatele přes kalkulační účet 111, ale účtuje ho 

přímo do spotřeby na účet 501 a k tomu přidá příslušnou analytiku podle toho, o který typ 

materiálu se jedná. Ve většině případů se pořizuje materiál na fakturu. Jen nákupy menšího 

množství materiálu nebo ostatního režijního materiálu (např. kancelářské potřeby, drobný 

materiál na opravu majetku) probíhají v hotovosti. 

     Tabulka 4: Účtování nákupu materiálu  

Zdroj: vlastní zpracování dle účtové rozvrhu společnosti 

Účetní operace MD D 

Nákup materiálu od dodavatele 501111 – Spotřeba zá-

kladního materiálu 

(PUR-PLASTICS) 

321001 – Závazky k do-

davatelům (tuzemské) 

Nákup kancelářských potřeb 501531 – Spotřeba tisko-

pisů a kancelářských po-

třeb 

211001 – Pokladna Kč 

Nákup krabic na balení obuvi 501131 – Spotřeba obalů 321001 – Závazky k do-

davatelům (tuzemské) 

 

6.3.2 Účtování zboží 

Pořízení zboží se také neúčtuje přes kalkulační účet 131, ale účtuje se do nákladů na účet 

504111 – Prodané zboží v pořizovacích cenách. Jako doklad pro účtování zboží slouží fak-

tura přijatá (tuzemská nebo ze zemí EU). 
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     Tabulka 5: Účtování nákupu zboží 

Zdroj: vlastní zpracování dle účtové rozvrhu a účetního programu společnosti 

Účetní operace MD D 

Nákup zboží od tuzemského doda-

vatele 

504111 – Prodané zboží 

v pořizovacích cenách 

321001 – Závazky k do-

davatelům (tuzemské) 

- DPH 343001 – Dodání zboží 

nebo poskytnutí služby 

tuzemsko (základní) 

321001 – Závazky k do-

davatelům (tuzemské) 

Nákup zboží od dodavatele z EU 504111 – Prodané zboží 

v pořizovacích cenách 

321002 – Závazky k do-

davatelům (EUR) 

Samovyměření DPH 343043 – Ze zdanitel-

ných plnění vykázaných 

na ř. 3-13 Přiznání 

k DPH (základní) 

343003 – Pořízení zboží 

z jiného členského státu 

EU (základní) 

 

6.4 Oceňování zásob 

Společnost oceňuje zásoby pořizovací cenou, která zahrnuje cenu pořízení a vedlejší pořizo-

vací náklady k zásobám. Mezi vedlejší pořizovací náklady společnosti patří: clo a celní po-

platky, dopravné, manipulace, poštovné, balné, provize za zprostředkování nákupu zásob. 

Přímé náklady zahrnují: 

 přímý materiál – obaly, suroviny, základní a pomocný materiál, 

 přímé mzdy vč. sociálního a zdravotního pojištění – základní mzdy výrobních děl-

níků včetně jejich prémií, odměn, 

 ostatní přímé náklady – odpisy a energie ve výrobním oddělení, 

 náklady na kooperaci – poptávka po obuvi je tak velká, že společnost má smlouvy 

o kooperaci s několika firmami v České republice i na Slovensku. Tyto firmy pro 

firmu KOVYST např. šijí svršky obuvi nebo provádějí spodkové zpracování obuvi. 
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Nepřímé náklady zahrnují: 

 nepřímý materiál – kancelářský materiál, ochranné pracovní pomůcky, čisticí pro-

středky, 

 nepřímé mzdy – mzdy jiných než výrobních pracovníků, např. mzdy vedení firmy, 

účetních, reklamačních pracovníků, fakturantek apod., 

 opravy budov, strojů a zařízení, 

 pojištění firmy a nájemné administrativní budovy, 

 náklady na řízení výroby. 

6.5 Inventarizace zásob 

Společnost ověřuje podle zákona o účetnictví inventarizací ke dni řádné účetní uzávěrky 

shodu stavu zásob v účetnictví se skutečností. Skutečný stav zjišťuje fyzickou inventurou,  

a to přepočtením a přeměřením. Inventarizaci provádějí odpovědní pracovníci. Inventari-

zační komise vyhotovuje inventurní soupisy a inventarizační zápis. U zásob společnost pro-

vádí inventarizace periodické ke dni účetní závěrky, tedy k 31. 12.  

Porovnáním skutečného stavu zásob se stavem účetním mohou být zjištěny inventarizační 

rozdíly, kterými jsou manka nebo přebytky. Inventarizační rozdíly se zaúčtují k poslednímu 

dni účetního období. 

6.5.1 Inventura 

K datu 31. 12. 2017 byla provedena fyzická inventura zásob. Jednatel Mgr. Zbyněk Hla-

vačka určil pracovníky, kteří budou inventuru provádět: 

 zásoby obuvi – výrobky a zboží: pracovnice skladu provedly podle inventurního 

seznamu inventuru všech zásob obuvi ve skladě obuvi i v podnikové prodejně a vy-

číslily rozdíly. Jednalo se např. o přehozy ve velikostech obuvi. Ty byly napraveny 

vystavenou příjemkou a výdejkou k datu 1. 1. 2018. To znamená, že v průběhu 

roku byla fyzicky ze skladu vydána jiná velikost obuvi, než byla uvedena na vý-

dejce. Ostatní inventarizační rozdíly byly k 31. 12. zaúčtovány. 

 zásoby materiálu a nedokončené výroby: odpovědné pracovnice provedly podle 

inventurního seznamu inventuru usní (kůže) ve skladě materiálu. Další pracovnice 

provedly podle inventurního seznamu inventuru materiálu, tedy podešví, stélek  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 46 

 

a ostatního materiálu. Potom také inventuru nedokončené výroby (ušité svršky  

na obuv). U všech zásob materiálu byly také zaúčtovány inventarizační rozdíly. 

   Tabulka 6: Zaúčtování inventarizačních rozdílů materiálu 

 Zdroj: vlastní zpracování dle účtové rozvrhu společnosti 

Operace MD D 

Přirozený úbytek materiálu do výše norem 501999 – Spotřeba 

materiálu 

112001 – Materiál 

na skladě 

Manko nad normu přirozeného úbytku 549111 – Manka a 

škody z provozní čin-

nosti 

112001 – Materiál 

na skladě 

Přebytek materiálu 112001 – Materiál na 

skladě 

648111 – Ostatní 

provozní výnosy 

Předpis manka k úhradě zaměstnanci 335004 – Pohledávky 

za zaměstnanci 

648111 – Ostatní 

provozní výnosy 

Úhrada manka srážkou ze mzdy 331001 - Zaměstnanci 335004 – Pohle-

dávky za zaměst-

nanci 

Úhrada manka zaměstnancem do pokladny 211001 – Pokladna 

Kč 

335004 – Pohle-

dávky za zaměst-

nanci 

 

Inventura zásob ve firmě se účtuje pomocí interního účetního dokladu. K 31. 12. 2017 se 

zaznamenala inventura navýšení zásob oproti roku 2016 ve výši 2 497 785,80 Kč. Proto byl 

zaúčtován interní doklad ve výši rozdílu zásob. 
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    Tabulka 7: Účtování inventury zásob 

Zdroj: vlastní zpracování dle interního účetního dokladu společnosti 

 Kč MD DAL 

Inventura materiálu 496 375,20 112001 – Materiál na 

skladě 

501112 – Spotřeba 

základního materi-

álu (kůže) 

Inventura nedokon-

čené výroby 

285 650,60 121001 – Nedokon-

čená výroba 

581001 – Změna 

stavu nedokončené 

výroby 

Inventura výrobků 421 740 123001 - Výrobky 583001 – Změna 

stavu výrobků 

Inventura zboží na 

skladě 

1 294 020 132001 – Zboží na 

skladě a v prodejnách 

504111 – Prodané 

zboží v pořizova-

cích cenách 

 

6.6 Optimalizace zásob 

Zásoby zajišťují plynulost ve výrobě. Pro firmu je důležité udržovat zásoby na takové 

úrovni, aby nedošlo k přerušení výroby. Optimalizace zásob je důležitá proto, že aktiva jsou 

velmi likvidní a váží na sebe velké množství finančních prostředků, které by mohla firma 

využít efektivněji. Firma musí pravidelně kontrolovat stav zásob a sledovat, jestli jsou efek-

tivně využívány. K tomu slouží především ukazatelé obrat zásob a doba obratu zásob.  

   Tabulka 8: Výpočet obratu zásob a doby obratu zásob 

  Zdroj: vlastní zpracování dle účetní závěrky 2017 

Ukazatel Vzorec Hodnota v roce 2017 

Obrat zásob tržby/zásoby 

90 241 000/13 778 000 

6,55 x 

Doba obratu zásob (zásoby/tržby) x 365 

(13 778 000/90 241 000) x 365 

56 dní 
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Obrat zásob udává, kolikrát je zásoba během roku spotřebována a opět naskladněna. Doba 

obratu zásob uvádí průměrný počet dnů, do doby spotřeby nebo prodeje zásob. Obrat zásob 

chce firma mít co nejvyšší, naopak doba obratu zásob by měla být co nejkratší.  

Je logické, že firma KOVYST nebude mít tak vysoký obrat zásob jako třeba u podniků vy-

rábějících potraviny. Tam se zásoby mnohem rychleji točí v podniku a počet dnů do doby 

prodeje zásob je minimální. 

Při optimalizaci zásob dochází ve společnosti ke střetu dvou zájmů. Vedení společnosti, 

které má na starosti finanční záležitosti, prosazuje nízký objem zásob, aby náklady spojené 

se skladováním byly co nejnižší. Naopak výrobní a prodejní oddělení prosazuje vysoký ob-

jem zásob, aby byla zajištěna plynulost výroby a rychlost dodání zboží zákazníkům. Ve spo-

lečnosti se musí stále hledat kompromisy, aby byl stav zásob přijatelný pro obě strany. 
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7 SKLADOVÁ EVIDENCE 

Ve firmě KOVYST, spol. s r. o. se nachází několik skladovacích prostor: 

 sklad obuvi – nachází se v nové hale za administrativní budovou, pracují zde dvě 

skladnice, skladuje se zde vyrobená obuv firmou i obuv nakoupená od jiných doda-

vatelů, 

 sklad podešví a stélek – skladují se v kontejnerech v areálu firmy, podešev a stélka 

společně tvoří spodní část obuvi, nakupují se od dodavatelů, 

 sklad kůže – menší budova v areálu firmy, ve které jsou vhodné podmínky pro skla-

dování kůže, 

 sklad svršků obuvi – vrchní šitý díl obuvi, nachází se v šicí dílně, která je nad skla-

dem výrobků, svršky šijí pracovnice firmy nebo se vyrábí v kooperaci, 

 sklad ostatního drobného materiálu – nachází se také v šicí dílně, patří sem  

např. nitě, přezky, suché zipy, gumičky, lepidla. 

       Zdroj: vlastní 

7.1 Účetní program Helios Orange 

Firma používá systém Helios Orange. Jedná se o účetní a informační program, který vyvíjí 

společnost Asseco Solutions. V České republice je to nejrozšířenější systém pro malé  

a střední firmy. Helios Orange firmě KOVYST umožňuje zejména rychlý přístup k informa-

cím, urychluje také komunikaci v podniku, snižuje náklady a pomáhá zefektivnit provoz.  

 Obrázek 11: Sklad obuvi 
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  Obrázek 12: Stav skladu v programu Helios 

      Zdroj: účetní program společnosti 

7.2 Dokumenty související s evidencí zásob 

7.2.1 Příjemka 

 příjemka materiálu 

Příjemka slouží pro přijetí materiálu na sklad. Největším dodavatelem materiálu je společ-

nost PUR-PLASTICS s. r. o., která do firmy dováží vyrobené podešve téměř denně. Pově-

řený pracovník převezme materiál, potvrdí dodavateli dodací listy (pokud je správné množ-

ství) a vystaví příjemku. Příjemka je poté přiložena k faktuře, kterou vystaví dodavatel a ta 

je spolu s příjemkou předána účetní k zaúčtování. 

 

  Obrázek 13: Příjemka materiálu 

          Zdroj: interní materiály společnosti 
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 příjemka výrobků na sklad 

Každý den ráno jdou dvě pracovnice firmy na spodkovou dílnu, kde přebírají vyrobenou 

obuv z předešlého dne. Zkontrolují, zda nemá obuv nějaké výrobní vady a zda jsou dobře 

přilepeny svršky k podešvím. Pokud má obuv vadu, která nelze odstranit, přeřadí se mezi II. 

jakost. Pokud lze vada odstranit, vrátí se obuv zpátky k pracovnicím, které ji dají do pořádku. 

Zkontrolovanou obuv odvezou do skladu, tam ji skladnice přeberou a vystaví příjemku. 

 příjemka zboží 

Firma KOVYST nakupuje také obuv od jiných dodavatelů. Zboží přiveze přepravní služba, 

je vyloženo ve skladě. Skladnice zkontrolují množství podle dodacího listu. Pokud je to 

v pořádku, zboží převezmou a vystaví příjemku zboží na sklad. Dodací list se pak přiloží 

k faktuře od dodavatele a oba doklady se předají účetní firmy. 

7.2.2 Výdejka 

 výdejka materiálu 

Výdejka je určena pro výdej materiálu ze skladu. Vedoucí výroby zpracovává plán výroby 

na další dny podle došlých objednávek od odběratelů. Musí přihlížet také k tomu, jestli má 

firma na skladě dostatek materiálu k výrobě této obuvi. Podle plánu výroby si rozepíše od-

povědná pracovnice materiál potřebný k výrobě určité obuvi a vystaví výdejku materiálu  

ze skladu. Materiál vychystá pracovnicím do výroby. Výdejka materiálu se vystavuje  

ve starším programu pro evidenci materiálu. 

 

    Obrázek 14: Výdejka materiálu 

          Zdroj: interní materiály společnosti 
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 výdejka výrobků a zboží 

Objednávky zapisují do programu především obchodní zástupci, kteří jezdí ve svém regionu 

do lékáren a prodejen obuvi a nabízejí zde obuv. Firma KOVYST má 8 obchodních zástupců, 

6 pro Českou republiku a 2 pro Slovensko. Kromě obchodních zástupců objednávky zapisují 

také pracovnice firmy KOVYST, když si zákazník objednává obuv telefonicky přímo  

ve firmě. Program HELIOS přiřadí k došlým objednávkám obuv, která je volná k prodeji. 

Pokud je objednávka vykrytá celá nebo alespoň částečně, tak fakturantka vystaví výdejku  

a následně fakturu, kterou vytiskne a předá ji do skladu a tam skladnice vychystají zboží 

podle faktury. Zboží nachystají k přepravě. Přepravu zajišťuje především přepravní služba 

Geis Parcel CZ nebo Geis SK, méně často podle přání zákazníka Česká nebo Slovenská 

pošta. Zboží se posílá také na dobírku např. u nových a nespolehlivých zákazníků nebo  

u internetového obchodu. 

7.2.3 Skladová karta 

Skladová karta se vystavuje ve skladu a eviduje veškerý pohyb zásob v čase.  

Skladová karta ve firmě KOVYST musí obsahovat tyto náležitosti: 

 skupina zboží, 

 registrační číslo, 

 název, 

 kód výrobku, 

 měrná jednotka, 

 rozměr (velikost obuvi), 

 prodejní cena, 

 obrázek, 

 celní nomenklatura (mezinárodní číslo z důvodu hlášení Intrastat, které firma po-

dává každý měsíc celnímu úřadu), 

 celní popis zboží, 

 hmotnost, 

 země původu. 
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7.3 Komisní prodej obuvi 

Firma používá také komisní prodej obuvi. Má s vybranými lékárnami nebo prodejnami se-

psanou smlouvu o komisi. To znamená, že lékárna postupně odebírá obuv od firmy 

KOVYST, jako doklad slouží příjemky. Pro každou lékárnu, která má tuto smlouvu s firmou, 

je vytvořen v programu Helios zvláštní sklad, na kterém se eviduje příjem a výdej obuvi.  

Když lékárna prodává zboží zákazníkům dále, jednou za měsíc vystaví firmě KOVYST pře-

hled prodané obuvi a firma vystaví výdejku ze skladu a vyfakturuje prodanou obuv. Zároveň 

posílá firma KOVYST lékárně inventurní soupis jejich skladu pro kontrolu stavu zásob. 

 
 

Obrázek 15: Inventurní soupis skladu 

  Zdroj: interní materiály společnosti 
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8 NÁVRH NA ZDOKONALENÍ SYSTÉMU EVIDENCE ZÁSOB 

8.1 Zavedení čárových kódů a přenosných čteček čárových kódů 

Největším problémem společnosti je, že nemá zavedené přenosné čtečky čárových kódů  

a skladníci musí veškerý pohyb na skladě zapisovat ručně. Čárový kód by firmě rozhodně 

ušetřil čas, minimalizoval chyby a také by urychlil inventuru ve skladech. K zavedení tohoto 

systému taky není nutné, aby se personál složitě zaškoloval. Ušetřil by práci jednak v pro-

dejně, kde by byl přehled o zboží v regálech i při nákupu zákazníků a jednak ve skladech, 

kdy je důležité vědět, kde se skladované zboží nachází. Výhodné by byly čárové kódy i při 

identifikaci jednotlivých zásilek.  

8.2 Převod evidence materiálu a nedokončené výroby do programu He-

lios Orange 

Dalším návrhem je přesun všech zásob do nového účetního systému. Veškerá evidence firmy 

včetně zásob výrobků a zboží je již zavedena v účetním systému Helios Orange. Pouze ma-

teriál a nedokončenou výrobu má společnost stále evidovaný ve starém programu a nemůže 

tak vidět při práci v programu stav skladu. Návrh tedy spočívá ve zrušení původního pro-

gramu a přesunutí zbývajícího materiálu a nedokončené výroby do Helios Orange, kde má 

účetní přehled o veškerém účtování, evidenci zásob i skladování. Tím se určitě zvýší pro-

duktivita a efektivnost při práci, také přehlednost a snadná orientace v systému. 

8.3 Návrh přechodu účtování ze způsobu B na způsob A 

Jak již bylo řečeno, společnost KOVYST, spol. s r. o. používá k účtování zásob způsob B. 

Jelikož se jedná o výrobní firmu, způsob A by pro ni byl rozhodně vhodnější. Firma má 

velké množství skladů a potřebuje informace o stavu zásob i v průběhu účetního období. Při 

zvolení způsobu A by firma evidovala veškeré nákupy materiálu na majetkových účtech, 

kdežto při účtování způsobem B je provedena inventura a zaúčtování zůstatku zásob až  

na konci účetního období. 
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ZÁVĚR 

Cílem bakalářské práce bylo analyzovat současný stav evidence zásob ve společnosti 

KOVYST, spol. s r. o. a následně navrhnout možná opatření, která zdokonalí systém této 

evidence. 

V praktické části byla nejprve provedena analýza zásob společnosti, kterými jsou materiál, 

nedokončená výroba, výrobky a zboží. Bylo zjištěno, že největší položku zásob tvoří mate-

riál, který se v roce 2017 podílel na celkových zásobách ve výší 6 042 tis. Kč, což tvoří 44 

% zásob.  

Společnost eviduje veškeré položky kromě materiálu a nedokončené výroby v účetním pro-

gramu Helios Orange. Zásoby jsou účtovány způsobem B, který se u výrobních podniků moc 

nedoporučuje. Ke konci účetního období se provádí fyzická inventura, a to přepočítáním  

a přeměřením.  

Společnost taktéž využívá komisní prodej obuvi. To znamená, že má s lékárnami podepsa-

nou smlouvu o komisním prodeji. Lékárny odebírají od firmy KOVYST, spol. s r. o. obuv, 

kterou jim firma fakturuje až po jejich prodání zákazníkům. 

Na závěr práce byly uvedeny návrhy na zdokonalení evidence zásob ve společnosti. V sou-

časné době firma přemýšlí nad návrhem zavedení čárových kódů a přenosných čteček čáro-

vých kódů. Firma již uvažuje o zavedení čárových kódů. Jejich zavedení ovšem bude ob-

tížné. Nejpoužívanější kód EAN 13 obsahuje malé množství znaků a firma KOVYST má 

moc velký sortiment obuvi. Jedná se o velké množství druhů obuvi, velikostí, barev. Spo-

lečnost chce také zrealizovat návrh přechodu účtování ze způsobu B na způsob A. Jelikož se 

jedná o společnost s poměrně velkým objemem výroby a s tím souvisejícím množstvím zá-

sob, způsob A může pomoci s lepším přehledem o stavu zásob v průběhu účetního období. 

Posledním cílem byl návrh na vytvoření nových skladů materiálu a nedokončené výroby 

v účetním systému Helios Orange a také vytvoření skladových karet na jednotlivé položky. 

Tento návrh byl přijat a je ve fázi realizace. V programu již jsou vystavovány příjemky  

a výdejky na tyto položky. 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 56 

 

SEZNAM POUŽITÉ LITERATURY 

BRYCHTA, Ivan a kol., 2017. Meritum Účetnictví podnikatelů 2017. Praha: Wolters 

Kluwer, 528 s. ISBN 978-80-7552-518-5. 

DRAHOTSKÝ, Ivo a Bohumil ŘEZNÍČEK, 2003. Logistika: procesy a jejich řízení. Brno: 

Computer Press, 334 s. Praxe manažera. ISBN 8072265210. 

DUŠEK, Jiří a Jaroslav SEDLÁČEK, 2018. Daňová evidence podnikatelů 2018. Praha: 

Grada, 144 s. Účetnictví a daně. ISBN 978-80-271-0869-5. 

EMMETT, Stuart, 2008. Řízení zásob: jak minimalizovat náklady a maximalizovat hodnotu. 

Brno: Computer Press, 298 s. Praxe manažera. ISBN 978-80-251-1828-3.  

EVIDENCE ZÁSOB, ©2018. Ekonomie otázky [online]. [cit. 2018-05-01]. Dostupné z: 

http://ekonomie-otazky.studentske.cz/2008/05/evidence-zsob.html 

CHALUPA, Rostislav a Eva FIŠEROVÁ, 2017. Abeceda účetnictví pro podnikatele 2017. 

Olomouc: ANAG, 448 s. Účetnictví, daně. ISBN 978-80-7554-068-3. 

LAMBERT, Douglas M., Lisa M. ELLRAM a James R. STOCK, 2005. Logistika: příkla-

dové studie, řízení zásob, přeprava a skladování, balení zboží. Vyd. 2. Praha: Computer 

Press, 589 s. Business books. ISBN 8025105040. 

LOUŠA, František, 2012. Zásoby: komplexní průvodce účtováním a oceňováním. 4., aktua-

liz. vyd. Praha: Grada, 180 s. Účetnictví a daně. ISBN 978-80-247-4115-4. 

MANGAN, John, 2012. Global logistics and supply chain management. 2nd ed. Chichester: 

John Wiley, 421 s. ISBN 978-1-119-99884-6. 

MRKOSOVÁ, Jitka, 2016. Účetnictví 2016: učebnice pro SŠ a VOŠ. Brno: Edika, 301 s. 

Daně a účetnictví. ISBN 978-80-266-0885-1. 

PROBLEMATIKA ZÁSOB A SKLADOVÉHO HOSPODÁŘSTVÍ, ©2018. Dauc [online]. 

[cit. 2018-05-01]. Dostupné z: https://www.dauc.cz/dokument/?modul=li&cislo=26238 

RUBÁKOVÁ, Věra, 2015. Účetnictví pro úplné začátečníky 2015. Praha: Grada, 192 s. 

ISBN 978-80-247-5497-0. 

SEDLÁČEK, Jaroslav, 2017. Finanční účetnictví: postupy účtování. Plzeň: Vydavatelství a 

nakladatelství Aleš Čeněk, 239 s. ISBN 978-80-7380-644-6. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 57 

 

SEDLÁČEK, Jaroslav, 2004. Účetnictví podnikatelů po vstupu do Evropské unie. Praha: 

C.H. Beck, 273 s. C.H. Beck pro praxi. ISBN 80-7179-859-2. 

SEDLÁČEK, Jaroslav, 2016. Základy finančního účetnictví. Plzeň: Vydavatelství a nakla-

datelství Aleš Čeněk, 191 s. ISBN 978-80-7380-612-5. 

SIXTA, Josef a Václav MAČÁT, 2005. Logistika: teorie a praxe. Brno: CP Books, 315 s. 

Praxe manažera. ISBN 80-251-0573-3. 

SVOBODOVÁ, Jaroslava a Josef PODHORSKÝ, 2013. Inventarizace: praktický průvodce. 

Olomouc: ANAG, 183 s. Účetnictví. ISBN 80-7263-064-4. 

ŠTEKER, Karel a Milana OTRUSINOVÁ, 2016. Jak číst účetní výkazy: základy českého 

účetnictví a výkaznictví. 2., aktualizované a rozšířené vydání. Praha: Grada Publishing, 284 

s. Prosperita firmy. ISBN 978-80-271-0048-4. 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 58 

 

SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

ČÚS           Český účetní standard  

DHM  Dlouhodobý hmotný majetek 

DPH 

spol. s r. o. 

ÚJ 

 Daň z přidané hodnoty 

Společnost s ručením omezeným 

Účetní jednotka 

 

   

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 59 

 

SEZNAM OBRÁZKŮ 

Obrázek 1: Koloběh oběžných aktiv ........................................................................... 12 

Obrázek 2: Účtování materiálu a zboží způsobem A ................................................. 15 

Obrázek 3: Účtování materiálu a zboží způsobem B .................................................. 16 

Obrázek 4: Základní způsoby účtování o zásobách .................................................... 17 

Obrázek 5: Přijatá faktura za materiál u plátce a neplátce DPH ................................. 18 

Obrázek 6: Logo společnosti KOVYST, spol. s r. o. .................................................. 36 

Obrázek 7: Firemní prodejna obuvi ............................................................................ 37 

Obrázek 8: Zdravotní dámská relaxační obuv LUCY ................................................ 38 

Obrázek 9: Struktura zásob společnosti v roce 2017 .................................................. 41 

Obrázek 10: Struktura zásob společnosti v letech 2015-2017 .................................... 42 

Obrázek 11: Sklad obuvi ............................................................................................. 49 

Obrázek 12: Stav skladu v programu Helios .............................................................. 50 

Obrázek 13: Příjemka materiálu ................................................................................. 50 

Obrázek 14: Výdejka materiálu .................................................................................. 51 

Obrázek 15: Inventurní soupis skladu ........................................................................ 53 

 

file:///C:/Users/Silvie/Desktop/Analýza%20evidence%20zásob%20ve%20firmě%20KOVYST,%20spol.%20s%20r.%20o..docx%23_Toc513746851
file:///C:/Users/Silvie/Desktop/Analýza%20evidence%20zásob%20ve%20firmě%20KOVYST,%20spol.%20s%20r.%20o..docx%23_Toc513746852
file:///C:/Users/Silvie/Desktop/Analýza%20evidence%20zásob%20ve%20firmě%20KOVYST,%20spol.%20s%20r.%20o..docx%23_Toc513746855
file:///C:/Users/Silvie/Desktop/Analýza%20evidence%20zásob%20ve%20firmě%20KOVYST,%20spol.%20s%20r.%20o..docx%23_Toc513746856
file:///C:/Users/Silvie/Desktop/Analýza%20evidence%20zásob%20ve%20firmě%20KOVYST,%20spol.%20s%20r.%20o..docx%23_Toc513746857
file:///C:/Users/Silvie/Desktop/Analýza%20evidence%20zásob%20ve%20firmě%20KOVYST,%20spol.%20s%20r.%20o..docx%23_Toc513746858
file:///C:/Users/Silvie/Desktop/Analýza%20evidence%20zásob%20ve%20firmě%20KOVYST,%20spol.%20s%20r.%20o..docx%23_Toc513746860


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 60 

 

SEZNAM TABULEK 

Tabulka 1: Účetní případy při vypořádání inventarizace majetku .............................. 24 

Tabulka 2: Účtování opravných položek .................................................................... 25 

Tabulka 3: Struktura zásob společnosti v letech 2015-2017 ...................................... 42 

Tabulka 4: Účtování nákupu materiálu ....................................................................... 43 

Tabulka 5: Účtování nákupu zboží ............................................................................. 44 

Tabulka 6: Zaúčtování inventarizačních rozdílů materiálu ........................................ 46 

Tabulka 7: Účtování inventury zásob ......................................................................... 47 

Tabulka 8: Výpočet obratu zásob a doby obratu zásob .............................................. 47 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 61 

 

SEZNAM PŘÍLOH 

Příloha P I: Účtový rozvrh společnosti 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P I: ÚČTOVÝ ROZVRH SPOLEČNOSTI 

 

 



 

 

  

  



 

 

 

  



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 


